# 安全宣教为水上平安"加码"

□ 全媒记者 龙巍 张植凡 通讯员 郑道 曹远燎

"由于商渔船体量相差较大,一 旦发生碰撞,很容易造成渔船沉没 的重大事故,还可能伴随着残骸和 污染风险……"近日,在商渔船船长 "面对面"交流活动上,来自广州南 沙海事处的吕国栋正通过分析典型 事故,提醒船员遵守航行、停泊、作

"十三五"时期,广州海事局辖 区发生列入统计范围的碰撞事故26 起,导致28人死亡或失踪。其中商 渔船碰撞事故11起,占列入统计船 舶碰撞事故的42.3%,导致17人死 亡或失踪,占碰撞事故死亡或失踪 人数的60.7%。为进一步提高广州 市水上从业人员安全生产意识和安 全生产能力,4月6日至7月15日期 间,广州市水上交通安全联席会议 办公室(设在广州海事局,简称"广 州市水安办")牵头在全市部署开展 了水上从业人员安全宣教培训百日 行动(简称"百日行动"),广泛宣传 水上安全知识,大力整治危害水上 交通安全的违法违章行为。

### 商渔船船长"面对面" 搭建水上安全"连心桥"

商渔船碰撞事故一旦发生,往往 会造成人员伤亡。为进一步巩固商 渔共治专项行动成果,增进商渔船船 长之间相互了解,进一步提高船员安 全意识,百日行动期间,广州海事局 联合农业农村、海洋综合执法等部 门,分别在南沙和番禺组织开展商渔 船船长"面对面"交流活动。

活动中,海事部门介绍了辖区 近几年商渔船碰撞事故典型案例, 深入分析了事故原因。同时,模拟 渔船横越商船船头造成碰撞事故的 情景,商渔船船长分别交换到对方 驾驶台,体验不按规定瞭望、避让行

动不协调、沟通不顺畅等原因造成 碰撞事故。"第一次有机会登上这么 大的船,很震撼。通过观摩,我才了 解商船航行时视觉盲区这么大,平 时抢越商船船头的行为真是太危险 了。"渔船船长陈善华感叹道。

百日行动期间,广州海事局、广 州市农业农村局等相关部门还依托 船舶监督检查和信息化核查等手 段,强化商渔船船员适任能力动态 管理,确保商渔船船员100%持证任 职。据统计,广州海事局共核查商 船 9297 艘,商船船员 45040人,查处 商船配员不足22艘,商船船员履职 检查211人,发现存在缺陷167人, 均已及时督促整改;广州市海洋综 合执法支队开展渔港港内巡查152 次,出动执法人员530人次,检查并 宣传教育渔船 1523 艘次。

### 强化社会公益宣传 提升公众安全意识

"让我们来比一比,看看谁能又 快又好地穿好救生衣。三、二、一, 开始!"讲台上的小选手们争先恐 后地穿上救生衣,讲台下的同学们 发出阵阵呐喊助威声。5月30日, 广州南沙海事处联合南沙区教育 局走进南沙区港湾小学,将水上安 全知识送进校园,同时举行"南沙 区水上交通安全教育基地"揭牌仪 式,致力于打造集水上安全知识学 习、涉水涉海文化体验于一体的中 小学生水上交通安全综合教育体

百日行动期间,广州市水安办 大力推动水上安全知识进企业、进 农村、进社区、进学校、进家庭,强化 社会公益宣传。针对暑期学生防溺 水、安全乘船等方面,广州海事局组 织拍摄制作了针对学生的宣教培训

视频资料,各学校利用校园广播、电 子屏幕、"两微一端"等载体,加大水 上交通安全提醒力度,积极营造全 社会共同关注水上交通安全的良好 氛围,共覆盖全市540所中学、980 所小学、2000所幼儿园,受教育人数 达220余万人。

针对涉水工作人员,广州海事 局组织摄制了船舶电气装置操作 安全、船舶封闭处所作业、高空舷 外作业、船员引航员登离船等一系 列涉及船上关键操作的安全宣教 视频及安全培训课件,组织辖区27 家涉水施工单位的34名安全管理 人员开展了涉水工程施工人员专 题安全培训。同时,派发关于船舶 密闭空间作业、防台等宣传单,并 将培训课件发送各相关涉水施工 单位,督促开展全员全覆盖式涉水 施工作业人员安全培训。此外,广 州市应急管理局还制作4部相关科 普宣教视频、设计数张宣传海报利 用"两微"广泛推广,将水上交通安 全知识融入各类安全生产月宣传 活动之中。

### 从业人员集中"充电" 推动安全教育见成效

开展百日行动以来,广州市水 安办积极主动联合农业农村、海洋 综合执法、应急、交通、港务、街道等 部门,组织相关引航员、涉水村民、 渔民、乡镇船舶所有人、使用人等从 业人员开展安全宣教培训,提升水 上安全意识与操作技能水平,筑牢

在引航员、船员日常安全培训 方面,广州市港务局克服引航员闭 环管理困难,利用引航员休假时间 进入集中居住点开展小范围培 训。同时,加强对辖区危险品码

编者按:当前正值暑期,也是青少年溺水事故高发时段。为进一步加强未成年人水上交通安全教育,

丰富孩子们的假期生活,各地举行了形式多样的宣传教育活动。带领孩子们走上船头,走近海洋,引导孩

头、集装箱码头、水运企业、在建工 程等重点企业、重点场所进行宣教 培训工作专项督查。

为强化对渔船船员的安全宣传 教育,广州市农业农村局督促全市 7家国内渔船企业加强安全宣教培 训,并充分利用休禁渔期进渔村、 上渔船开展安全生产普法宣传和 技能培训,针对南海休渔、珠江禁 渔开捕等特点,对全市622艘内陆 渔船、672艘海洋渔船、19艘兔休渔 船逐类研究管控措施。为提高乡 镇船舶所有人和使用人的法纪意 识和安全意识,相关区、镇、街道主 动邀请属地农业农村、海事、港务 等部门,对从业人员集中"充电" 督促提醒乡镇船舶必须在划定航 区内航行、停泊,不得从事水上违 法犯罪行为或非法营运活动。百 日行动期间,广州各区人民政府共 集中宣教培训乡镇船舶所有人和 使用人共计1202人次。

广州海事局结合典型事故案例 "双进"(进航运公司、进船员培训机 构)活动,在开展航运公司体系审核 和日常安全与防污染检查时,加强 对航运企业负责人和相关岸基管理 人员的安全培训,将安全生产理念 和安全生产要求落实到水上安全生 产一线。百日行动期间,该局共计 宣教培训航运企业负责人和岸基管 理人员3136人,覆盖辖区航运公司

安全宣教培训百日行动开展以 来,相关单位积极推动,扎实开展各 项宣教培训活动,圆满完成了既定 安全宣教培训工作。下一步,广州 市水安办将进一步总结工作经验, 持续完善广州市水上交通安全长效 管理机制,提升水上交通安全氛围, 夯实水上交通安全基础,保障水上 交通安全形势持续稳定。

## 海口海事法院 为消博会提供司法保障

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡 通讯员 李羽玲)7月25 日,第二届中国国际消费品博 览会(简称"消博会")在海南海 口拉开序幕。海口海事法院充 分发挥司法职能,组建专业服 务团队,在消博会场地设置服 务窗口,全程提供法律服务,为 消博会顺利举办提供司法保

2022年7月29日 星期五 责编 美编 王寅娜

消博会是国际消费精品的 全球展示和交易平台,作为国 际性的多边经贸展会,商事交 易与合作领域广,具有较大的 国际影响力。海口海事法院根 据自身职能定位,分别在消博 会主场馆和游艇展分会场设立 司法服务点,通过定点驻场和 智慧法院协同运作的方式,为 参展主体和参观群众提供针对 性的海事司法服务。

针对消博会参展主体的国 际性以及游艇纠纷专业性强的 特点,海口海事法院精心挑选 英语能力较强、具备游艇纠纷 审判经验的10余名司法审判人 员,组成海事司法服务团队,现 场开展法治宣传、释法答疑、风 险提示等服务。

7月26日上午,服务团队成 员早早来到主场馆,做好开馆 前的准备。正式开馆后,团队 成员分别到中远航运集团、法 国国家馆等5个展馆,向展馆负 责人员介绍了海口海事法院司 法服务有关情况,并向参展主 体和过往群众发放《海口海事 法院海事司法保障促进海南邮 轮游艇产业发展的若干意见》 《海口海事法院涉游艇法律风 险提示及典型案例》《海口海事 法院诉讼服务指南》等法律服 务手册。期间,有参展人员就 国际货物运输、游艇买卖租赁 航运融资租赁、海事法院受案 范围等问题向驻点服务人员进 行咨询,驻点人员都给予了认 真细致地解答。

活动当日,两个会场服务点 共发放宣传册140余册,接待参 展商及观展群众现场咨询50余



### 佛山海事辖区22道渡口 全部签订安全管理承诺书

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡 通讯员 周龙腾)7月27日 上午,佛山海事局组织召开辖 区渡运安全管理工作会议,辖 区 22 道营运渡口的经营人参 会,并现场签订《渡口渡船安全

会上,佛山海事局通报了辖 区渡口渡船安全管理情况,并 通过分析典型案例,教育提醒 各经营人切实履行法定义务, 压实安全管理主体责任。经营 人现场签订了《渡口渡船安全 管理承诺书》,承诺严格落实渡 口渡船安全主体责任、渡口安 全管理制度、渡船停航制度、渡 船日常检查制度,并严格管理 渡口、渡船和船员相关证书,严 格履行渡运安全文化,保障人 民群众生命财产安全。

海寿渡口经营人代表李锦 源表示:"承诺书是对我们的一 种鞭策,是压力,更是提高工作 质量的动力,我将谨记肩头的 责任,时刻将安全放在首位,确 保渡运安全有序。"

佛山海事局船舶监督处处 长傅爱国表示:"涉客船舶安全 监管是水上安全监管的重中之 重,通过签订承诺书,有利于压 实渡运安全管理主体责任,把 安全的信号传递到'神经末梢' 提高渡运安全系数。"

佛山海事局提醒市民,在乘 坐水上交通工具时要听从管理 人员安排,离开安全区域时要 穿上救生衣,遇到水上突发情 况应保持冷静,服从船上管理 人 员 指 挥 , 必 要 时 可 以 拨 打 12395 求助海事部门。

## 平潭综合实验区海上搜救中心 成功处置船舶故障险情

\_/**...(∀).**\_//... 搜救连线

本报讯(全媒记者 王有哲) 7月26日1时52分,平潭综合实 验区海上搜救中心接"华航3" 轮报,船舶于草屿水域备车起 锚时,发现主机变速齿轮箱无 法合排,自检自修后未能修复, 船上20人,现船舶处于无动力

接报后,该中心立即启动应 急预案,与船舶保持高频及手 机沟通,要求船员打开应急警 示灯,做好值班值守,及时与过 往船舶保持联系。同时,协调 区疫情防控指挥部、交通检疫 组等部门做好靠泊码头前的防

疫准备措施。并通知代理提前 办理进出口岸手续、收集船员 健康信息及船舶救助需求,并 协调"福港拖18""福港拖29"前 往草屿水域拖带"华航3"拖带

VHF等信息化设备持续对该轮 实施跟踪监控,16时50分,"华 航3"轮安全靠泊金井3号泊 位,险情解除。

# 芜湖海事10分钟

26日12时25分,芜湖海事 局交管中心通过 VHF 监听,发 现芜湖长江大桥下游附近水域 有人员落水。事发水域水流湍 急,船舶密度大,情况十分危

接警后,交管中心立即核

与此同时,发布拖带航行警 状态,情况危急,请求救助。 通告,提醒过往船舶加强值班 瞭望,在航经该水域时注意避

值班人员利用 AIS、CCTV、

# 救起两名落水船员

本报讯(全媒记者 陈珺 通 讯员 汪加露)7月26日中午,芜 湖海事局交管中心与现场大队 执法人员密切合作,快速救援, 仅用10分钟成功救助两名落水

实,确认"江海洋威XX"轮船上

两名人员不慎落水后,发布人 员落水航行警告,指令滨江执 法大队现场救助,同时联系附 近船舶"胜源 XX"等轮控制航 速,关注落水人员位置,协助搜 救。交管中心通过 CCTV 展开 区域搜寻,很快锁定落水人员 位置,为现场救助力量提供精 准救援位置。

12时35分,经芜湖交管中 心和滨江大队执法人员联合救 助,两名落水人员被顺利救起 并安全转移至船上,两名落水 人员生命体征均正常。

## 点亮安全灯 照亮成长路

本报讯(全媒记者 杨 柳)7月27日下午,青岛海 事法院与青岛市教育局共 同举行"青少年海洋法治 教育基地"揭牌仪式。青 少年海洋法治教育基地是 融合海洋教育和法治教育 的实践基地,该基地的设 立,丰富了法治教育资源, 增强了海洋教育的品牌影

海洋教育是海洋事业 发展中的基础一环,对加 强青少年海洋法治教育、 培养海洋意识、储备未来 海洋人才意义重大。青少 年海洋法治教育基地的设 立,是继青岛海事法院与 青岛市教育局签订战略合 作协议之后,两家单位协 同推进青少年海洋法治教 育的又一重要举措。

记者了解到,青少年 海洋法治教育基地以"向 海向洋向未来 济航济民 济天下"为主题,以中外海 洋文明史、海洋法治史、青 岛海事法院院史为主要内 容,通过展板和声光电等 形式讲述了一个个波澜壮 阔的海洋故事,充分展现 了青岛海事法院"全球眼 光、中国气派、海洋意识、 中心视阈、厚生境界"的五 大特色,增强了中小学生 的文化自信,开拓了他们 的国际视野。

据介绍,下一步,青岛海事法院 将深化与青岛市教育局的合作,共同 探索具有青岛特色的海洋法治教育 模式,让海洋法治教育成为海洋活力 之都的鲜明特色和品牌,为海洋强国 战略实施贡献青岛方案。

长江宜昌航道局"江畅"志愿服务队秭 归中队日前来到秭归县郭家坝镇文化村 "童伴之家",为留守儿童送去关爱。志愿 者向小朋友们科普了长江航运及航道航标 知识,并开展了水上安全知识培训。

右图为小朋友们结合志愿者所讲授的 知识,亲手点亮了航标灯。

陈珺 张海涛 摄影报道



子们从小就树立海洋意识、主权意识、安全意识。

近日,杭州钱江港航执法大队的青年志愿者走 进船舱,为160余名家长和孩子上了一堂别开生面的 水上安全知识课。图为小朋友和家长们参观船舶驾 驶室。 陈俊杰 潘储文 摄影报道



日前,丹东海事局在宽甸满族自治县河口村举 办了2022年海事夏令营活动。图为同学们学习穿戴 救生衣。 刘柏良 摄



航标文化展 在珠海博物馆开展

本报讯(全媒记者 龙巍 张植凡 通讯员 钱茵格)7月27日,由交通运输部南海航海保 障中心港珠澳大桥航标处和珠海博物馆联合 举办的"丝路启航·走进灯塔"航标文化展正式

本次展览以南海水域36座灯塔为主线,将 灯塔的历史文化、改建过程以及存在的意义, 通过文字、图片和模型等形式全方位进行展 示,持续12天向公众免费开放,带领大家走进 航标世界,领略灯塔美景。

讲解员从玻璃展柜中南海水域最东边的 三囱崖灯塔、鹿屿灯塔开始讲述,从灯塔的历 史背景、演化过程到现如今灯塔的运作情况, 向学生们普及航标灯塔知识。来自珠海市各 中小学的学生们纷纷在四个立柜前驻足,好奇 地打量美济灯塔、华阳灯塔、渚碧灯塔以及永 暑灯塔的模型,领会这些灯塔维护着我国南海 主权的重大意义。

上图为同学们认真观看灯塔模型。

钱茵格 摄